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lacion ,-y poder hallar el modo de sangrar cual-
quiera foso de una plaza que se quisiere asaltar,

CAPITULO II,

En el capitulo antecedente se ha tratado de
las principales medidas por el uso de la plancheta,
para cuyas operaciones no necesifa de ser aritmé-
tico el operante; pero para practicar las de este
capitulo, necesita saber 4 lo menos la regla de
tres directa, por cuyo medio conseguird las mis-
mas medidas que por la plancheta, por instru-
mentos mas simples, y aunque son muchos los
que sirven para medir, solo se daré la préctica de
cualesquiera piquetes , escuadra simple y com-
puesta , como se espresa en las proposiciones si-
guientes.

PROPOSICION XVI.

Medir las distancias, profundidades y alturas
con cualesquiera palos 6 canas que se encon-
traren en el campo (Fig. 9).

Para medir la distancia que hay de la profun-
didad P 4 la casa de la eminencia L, fijese con
un clavo 6 estaquilla de madera, en el punto
P, el cabo de un cordel , el cual se ird levantando
bien tirante por alguna distancia, hasta que la
linea de cordel echando la vista desde el punto
P (como si el cordel fuera una regla) se corte
con él en el centro de la puerta, 6 cualquiera
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otra parte que se quisiere de la casa, en la emi-
nencia el punto L; clavense debajo del cordel, &
plomo, los piquetes que pareciere, como 00Q,
bF, KR, acuyas cabezas se ajustard el cordel,
formando la linea visual P QF R, encaminada al
punto L, como parece en la figura, y déjese
quieto este artificio. Hallese otro lugar, de don-
de encaminando otra visual , se descubra el pun-
to L, y serd en el lugar N: clavese el piquete N,
Y mirando por su extremidad al punto L, se
mandard poner en la direccion de aquella linea,
en cualquiera parte de ella, otro piquete M, de
modo, que N M L formen una linea recta: tire-
se tambien la visual Q N, marcandola con algu-
nos piquetes 6 cuerda sobre la tierra , 6 por en-
cima de las cabezas de los piquetes Q, N, de
cualquiera punto R: tirese por el terreno la rec-
ta RY, que corla 4laQ N en el punto V, con
cuyas operaciones se han formado dos tridngulos
semejantes y proporcionales , el uno accesible,
y el otro inaccesible (accesible, es el menor
Q VR; é inaccesible, es el mayor QN L): para
saber ahora las varas que hay de Q a L, midan-
se las lineas VQ, QR,y NQ; tenga Y(Q 80
varas, QR 99,y NQ 178, con cuya nolicia se
hard la regla de tres siguiente: Si 80 varas de
VQ medan 99 de Q a4 R; 178 varas que hay de
N& Q, qué varas de distancia me darén de Qi
L? Multipliquese el segundo nim 99 por el
tercero 178, y el producto 172622 pértase al
primero 80, y vendrén 4 la particion 220 varas
¥ 11 cuarenta avos de otra vara, Yy esla sera la
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distancia que hay de Q & L, 4 la cual se le afiadi-
rd, si fuere menester, lade Q & P,y la sumade
dos serd lo que hayde P 4 L, y asf se mediran
las demés distancias de esta figura, y otras seme-
jantes,

Para medir las varas que estd mas alto el
punto L, que el punto Q, se ha de tirar 4 nivel
por la cabeza del piquete Q la recta 6 visual Q b,
¥ como aqui suponemos que no ha de haber mas
instramentos que piquetes, nos habremos de
valer de ellos y el cordel para todas las ope-
raciones; dtese pues al cabo del cordel un can-
to de un peso de 2, 3, 6 4 onzas, y dejan-
do colgar el cordel & distancia de dos 6 tres
pies del canto, teniendole con la mano, y el can-
to quede libre, formando su peso sin que llegue
4 la tierra , se lirara por el cordel una visual , y
al aire de ella se ajustard el lado mas derecho que
tuviere el piquete O Q; y caso que todo él fuere
torcido, se sefialardn en él dos puntos sutiles al
aire del perpendiculo, el uno en lo mas alto, y
el otro mas abajo, donde mejor pareciere, Divi-
dase la distancia de entre los dichos dos puntos
en 4 partes iguales, cortese otro palo de lo largo
de 3 de ellas, y sefialando 5 de las mismas en el
cordel, se ajustard el palode 3 partes por uno de
sus extremos al punto superior Q del piquete, y
poniendo el cabo del cordel de 5 partes en el ex-
tremo C del palo de 3, se ajustard la otra sefal
del cordel al punto de 4 del piquete, y se habra
formado el tridangulo O Q C, con dngulo recto en
Q. Tirese la recta Q Cb, hasta que toque en
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tierra en algun punto b: levintese la perpendicu-
lar b F, y se tiene lo necesario para medir la al-
tura que se desea , la cual se hallara de esta for-
ma: La distancia Q L ya es conocida , porque en
la medida antecedente se hall6 tener 220 varas y
11 cuarenta avos : midase ahora en ella la porcion
QF, y la altura b F : tenga Q F por caso 5 4va-
ras, y la altura b F 30 varas; hagase la regla de
3 en esta forma: Si QF 50 varas de distancia,
me dan b F 30 de altura, Q L, que tiene 220 va-
ras y 11 cuarenta avos de distancia , qué altura
me darén ? Multipliquense los 30 por los 220 X3,
y el producto 626085 partase 4 50, y vendran al
cocienle 132 varas y 33 doscientos avos de otra
vara, y esto serd lo que estd mas alto el punto
L que el punto Q, cuya altura se imagina bajar
por el centro del monte, como se demuestra con
la oculta L M, cortdndose el punto M con la ocul-
ta que se imagina correrde Q & M, en cuya figu-
ra se prueba lo mismo que en las antecedentes,
porque el trigngulo Qb F es semejante y pro-
porcional al triangulo Q M L, y asi todas las de-
mas partes de la figura.

Por el mismo 6rden se medirdn las profundi-
dades, pues no hay mas diferencia, que hacer las
operaciones por arriba, como se han hecho en
esta figura por las partes de abajo.
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PROPOSICION XVII.

Medc'r: cualesquiera distancias inaccesibles con solo
el angulo recto de una escuadra (Fig. 10).

Pidese que se mida la anchura del rio LD,y

sea con el ngulo recto de cualquiera escuadra
simple.

Operacion.

Fijese la escuadra en tierra en el punto A,
en derechura del punto L, cogiendo en linea rec-
ta al punto D; y tirada la visual A LD, se tirard
tambien por la otra pierna la A C E, larga 4 dis-
crecion , y marcindola en el terreno con algunos
piquetes, midese la escuadra & otro cualquiera
punto E de la linea A E, y ajustando en esta la
una pierna de la escuadra, tirese por la otra
]". visual E F, marcindola tambien con algunos
piquetes : {6mese ahora un piquete 6 baston,
Y asientese perpendicularmenie en cualquiera
punto F de la recta EF, y tirese la visual
F !). que cortard & la AE en el punto C;
marquese esle punto, y se tiene hecha la de-
lineacion para obrar con seguridad todas las me-
didas, que serdn como se sigue.

Midanse las lineas CE, EF, AE, tengan
por ejemplo C E 50 pies, EF 86, A E 120, ha-
gase la regla de tres: Si 50 dan 86, 120 qué da-
rdn? y multiplicando el segundo nimero por el
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tercero, produce 102320, que partidos al pri-
mero, que es 50, vienen al cociente 206 pies y
dos quintos de otro pie, y esta serd la distancia
de A 4 D, de la que se restara lo que hay de A
a L, y lo que quedare en la resta serd la dis-
tancia de L a4 D.

PROPOSICION XVIIL

Disponer una escuadra compuesta , para medir
con ella desde cualquiera punto las distancias,

profundidades y alturas sin buscar mas basa
(Fig. 11).

Héagase una escuadra BL D, que la regla 6
pierna B L tenga tres pies de largo, y la LD
puede ser de uno y medio & dos pies, y que el
angulo recto I. quede bien firme, y baje alguna
pequeiia parte fuera de la regla LD, por la BL
hacia O, donde se le pondra otra pieza O G, que
tenga juego como el de un compéds en O, y una
punta de hierro en C, la cual se clave segura en
la tierra perpendicular 6 inclinada; péngase
otra escuadra en B, en cuyo punto tenga juego
para poder moverla & una y otra parte, ajustada
& la superficie de la otra escuadra por su frente
BL, y esta segunda escuadra puede tener sus
piernas de pie y medio a dos pies de largo cada
una, y se dividird la altura de L a B, centros de
los angulos de las escuadras, en mil 6 mas par-
tes iguales, y de estas mismas se pondrin las
que cupieren de L a D, con cuyo artificio se
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obrardn lag medidas de las proposiciones siguien-
tes.

PROPOSICION XIX.

Desde una eminencia medir las distancias y pro-
fundidades (Fig. 12).

Desde el punto M se ha de medir la distancia
y profundidad del punto A,

Operacion,

Clavese el pie de la escuadra compuesta en el
punto M, encaminese la pierna O C de la escua-
dra firme , hasta ajustar la visual en el arbol A,
como lo hace la recta COA,y déjese firme el
instrumento en esta postura : muévase la escua-

dra movible de la cabeza del instrumento, hasta

que por la pierna superior F P se corte el mismo
punto A con la visual FP A , y sin tocar el ins-
trumento véase por la regla ¥ V, qué punto cor-
ta en la regla O C de la escuadra firme : sea en C:
midase la distancia que hay de C hasta el 4ngulo
de la linea, que baja dividida en partes desde el
angulo F, hasta el encuentro de O C, y sea por
caso medio pie: mfdase tambien la altura que
hay por lfnea perpendicular desde O, hasta el
ngulo F ; sea seis pies; higase esta regla de
tres: Si medio pie me dan seis pies de altura, los
mismos seis pies de altura qué distancia me daran?
Multipliquense 6 por 6, y el producto 36 parta-
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se 4 medio, y el cociente 18 serdn los pies que

de O 4 A,

. La razon de esto es porque la linea OC, con
Ja OF, guarda la misma proporcion que la OF,
con la OA, por ser comun el dngulo recto 04
las OC, OF, OA. Tambien los triangulos OCF,
OF A, son entre si iguales ¥ proporcionales, y
asi como el lado menor O C mide la linea O F , del
mismo modo la O F medird en las mismas par-
tes 4 la O A, y lo mismo sucederd con las demas
lineas que se forman en la figura, con cuya ope-
racion queda medida la linea 0 A y demostrada
la razon.

Para medir la profundidad de A supdéngase
medidas por la dicha practica las lineas A U, AF,
alarguese A F hasta cualquiera punto Q.y 1‘{'}10—
ge el perpendiculo Q C: saquese dpl atlgillt) F le
horizontal F e (estas lineas se debian lirar de F
40yaP,loquese haceenQC, Fe, por mo
confundir la figura con lineas), midase la FQ y
la Qe, y hagase la regla de tres como anles:
si FQ me da la profundidad Qe, la A Q me da-
ré la profundidad Q B: réstese de ella la allura
MQ, y en la resta quedard la profundidad MB:
del mismo modo se hallaria la horizontal A l} l}a-
ciendo la regla de tres, en esta forma: si FQ
me da Fe, luego A Q me dard A B; por esta re-
gla se mediran todas las lineas inaccesibles, por
Jargas que sean.
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PROPOSICION XX,

Medir distancias y alturas desde cualquiera pun-
to de profundidad (Fig. 13).

Pidese que se mida la distancia y altura que
hay desde el punto Z al castillo X.

Operacion,

Ffjese la escuadra compuesta en el punto Z,
y clavando su pie firme en la tierra, vayase ajus-
tando el instrumento por el juego P, hasta que
la pierna ZP concurra con el punto X, por la
visual P X, y dejando firme el instrumento, en-
caminese la pierna LD de la escuadra movible,
hasta que se corte el punto X por la visual LDX,
Y por la otra pierna se corte en la regla PZ el
punto Z; midase la distancia ZP y PL, ¥ higa-
se la regla de tres, como en las proposiciones
antecedentes : si ZP me da la linea PL, luego
la PL me dard la PX: para hallar la distancia
[X, midase la L Z, y con cualquiera de las dos
que se han medido ZP 6 PL, y sea PL, hagase
la regla de tres como antes: si PL me da la
linea LZ, esta misma LZ, qué me dara? Y
vendrd la distancia Z X , & quien se le afadira lo
que hay de Z 4 I, y asi se tendran medidas to-
das las distancias,

La altura X se hallaré de este modo: del pun-
to L caiga la vertical L1; del punto P saquese la
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horizontal Pb, y se han formado dos l‘."éngf'lf’?
LPb, PIb, rectngulos en b, y semejantes ol
IX H: luego por cualquiera de los dos se hallnm'
la altura de HX ; midanse las lineas bE ,_b PR 3
por ellas se halla la altura HX.: nmll:phquen:a:
los pies , que tiene la oblicua LP, por ‘lns -'qim:
tiene su semejante X I; partase el producto & (]J:,
pies que tuviere la bP, que es la sem‘v_@nnl[j :1 :El
altura HX, y lo que viniere & la particion m,min
los pies que habra de H & X. Del mnsmf)‘x.notio
ge hallaria la distancia horizontal ll_i , haciendo
las reglas por su linea correspondiente cnl ;:l
trie'mgﬁ'lo LbP, cuya lmrir.‘onlal de él esla Lb,
correspondiente 4 su semejante 1H.

La demostracion es la misma que las antece-
dentes; porque si el triangulo 16P se f(tl"!‘lja
igual en 1OP, se halla que este es prﬁupmf‘m-
nal y semejante al 1H X, y asi todas sus lineas.

CAPITULO 1IL

De las mivelaciones de las aguas para conducir-
las por cauces ¢ acequias d molinos, y regar
tierras, 4 cuya parte de matemdtica laman
hidrogogia.

Sobre esta materia habia mucho que demos-
trar; me contentaré por ahora con expresar el
modo de nivelar los cauces |6 acequias para con-
ducir por ellas las aguas que se pudieren sacar de
rios 6 arroyos caudalosos, dejando lo demds que
falta para otra obra, que (siendo Dios servi-




